

新时代赛会志愿服务对青少年思想影响的研究：基于 575份问卷的实证分析

程祖浩¹ 马丽娜²

1 山西师范大学 生命科学学院，山西省太原市，030031；

2 山西师范大学 物理与电子工程学院，山西省太原市，030031；

摘要：大型赛会志愿服务是新时代青少年参与社会实践的重要形式，亦是开展思想政治教育的生动载体。本研究基于对575名具有赛会志愿服务经历的青少年开展的问卷调查，实证分析了赛会志愿服务在塑造青少年价值观念、增强社会责任感、提升个人能力及促进行为认同等方面积极影响。调查显示，志愿服务对青少年思想成长的整体影响积极显著，尤其在深化志愿精神理解、增强社会责任感及培育团队协作能力等方面成效突出。研究也揭示了当前实践中在“总结反思环节教育深度不够”、“过程性思想引导不足”等方面存在的问题。基于此，研究提出了以“明确育人目标、深化过程指导、优化反思环节、创新内容形式、构建长效机制”为核心的赛会志愿服务思想政治教育优化路径与模式，旨在为相关教育实践提供理论支撑与实践参考。

关键词：赛会志愿服务；青少年；思想政治教育；实践路径

DOI: 10.64216/3080-1516.26.01.087

引言

习近平总书记指出：“要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，更好发挥志愿服务的积极作用，促进社会文明进步。”新时代，国际性、全国性和区域性的大型赛会（如体育赛事、高端论坛等）蓬勃发展，为青少年参与社会实践提供了前所未有的广阔平台。赛会志愿服务作为一种有组织、高强度、沉浸式的志愿服务，其意义早已超越单纯的社会实践，成为青少年接触社会、了解国情、锻炼能力、塑造品格的重要场域。青少年时期是世界观、人生观、价值观形成的关键阶段，这一极具仪式感和集体主义色彩的实践经历，无疑会对其思想观念产生深刻而长远的影响。

赛会志愿服务所蕴含的奉献精神、集体观念、责任担当与国家认同等元素，与青少年思想政治教育的目标高度契合，使其成为新时代创新思想政治教育形式的宝贵资源。然而，在实际操作层面，志愿服务与思想政治教育的结合往往存在“两张皮”现象，或侧重于技能培训与事务管理，忽视其内在的教育价值；或虽有教育意识，但方法生硬、引导不足，导致育人效果未能最大化。基于此，本研究立足于实证调查，通过对575名赛会志愿者的问卷分析，系统审视志愿服务对青少年思想的实际影响效果与现存问题，并尝试将调查发现与理论探讨

相结合，构建一个能够有效发挥赛会志愿服务思想政治教育功能的理论与实践模式，以回应新时代“培养担当民族复兴大任的时代新人”的迫切要求。

1 赛会志愿服务研究现状

学术界主要从三个层面进行研究，一是志愿服务与思政政治教育结合研究，国内学者逐渐关注志愿服务在思政教育中的作用，有学者提出高校志愿服务体系应强化育人功能；还有学者探讨志愿服务对青少年劳动教育的优化路径。研究多聚焦于志愿服务对责任感、集体主义等价值观的塑造，但对特定场景（如大型赛会）的针对性研究不足。二是赛会志愿服务的教育功能研究，邱辉（2022）通过北京冬奥会案例，指出赛会志愿服务能增强青少年国家认同感^[1]；张晓红（2023）提出志愿服务是塑造新时代青年的有效路径。^[2]然而，现有研究多停留在经验总结层面，缺乏对作用机制的深度剖析。三是青少年思想政治教育实践路径研究，现有研究多集中于课堂教学、校园文化、文体活动、互联网等媒介和载体（周士权 2020）^[3]，对社会实践场景的思政教育潜力挖掘不足。

2 研究设计与方法

本研究采用定量研究与质性分析相结合的方法。对国内外关于志愿服务教育功能、青少年思想政治教育理

论与实践的相关文献进行梳理,为实证数据的分析与讨论提供理论支撑,确保研究既扎根于数据,又升华于理论。调查问卷第一部分为基本信息;第二部分为参与动机与组织感知,采用矩阵量表题,考察参与者初始动机及对组织管理的评价;第三部分为影响评估,分为A(价值观念与责任感)、B(个人能力与素养)、C(行为意向与认同)三个子模块,均采用矩阵量表题;第四部分为思政教育融合效果,评估思想政治教育元素在服务全流程中的融入情况;第五部分为存在问题与优化建议,采用多选题形式,征集参与者对不足之处的看法及改进建议。有效样本中,大学生占绝对主体(99.83%);65.39%的受访者有学生干部经历;在参与频率上,45.22%的参与者有2-3次经验,29.57%有4次及以上经验,表明样本多为活跃的、有经验的志愿者群体,能提供更具深度的反馈。

3 调查研究分析

为深入探究赛会志愿服务对青少年的多维度影响,本研究通过问卷调查的方式,围绕志愿服务动机、组织管理评价、思想观念塑造、思想政治教育融合及现存问题等核心维度展开系统调研,收集并梳理了大量一手数据。通过对各项指标均分、占比等数据的统计与分析,清晰呈现出青少年在赛会志愿服务中的参与特征、收获成效及现实需求。研究结合具体数据,从志愿服务动机与组织管理认可情况、对青少年思想观念的积极影响、思想政治教育融合现状及现存问题与优化方向四个方面,详细阐述研究发现,为后续赛会志愿服务思想政治教育实践模式的构建提供实证依据。

3.1 志愿服务动机多元,组织管理获高度认可

调查数据显示,青少年参与赛会志愿服务的动机呈现利他与利己相结合的多元化特征。“服务社会、奉献爱心的责任感”(均分4.43)与“提升个人能力和阅历”(均分4.44)是两大核心驱动力。这表明,当代青少年既怀有服务社会的公益情怀,也看重自我成长与能力提升的实用价值。同时,“获得官方认证或证书”(均分4.10)也具有较强吸引力,反映了其对个人履历增值的现实考量。相对而言,“学校或团组织的号召”(均分3.93)驱动性较弱,提示单纯依靠行政动员已难以满足青少年的深层需求。

在组织管理方面,志愿者对服务过程的评价普遍较

高(该矩阵题平均分4.34)。其中,“团队分工明确,协作顺畅”(均分4.48)、“带队老师的指导支持”(均分4.46)和“活动前的培训”(均分4.45)得分位列前三。高效、有序、支持性的组织环境,是志愿服务体验良好的基础,也为后续积极思想影响的产生提供了不可或缺的外部保障。

3.2 对青少年思想观念的积极影响尤为显著

3.2.1 价值观念与社会责任感强化

第三部分,矩阵题均值总分为5分,A的数据(该矩阵题平均分4.54)充分证明了志愿服务在思想引领方面的强大效能,超过90%的志愿者认为志愿服务对其在相关方面产生了“影响较大”或“影响非常大”的积极影响。在深化精神理解与责任感方面,“加深了我对‘奉献、友爱、互助、进步’精神的理解”(均分4.55)和“提升了我的社会责任感,更愿意主动承担社会责任”(均分4.55),表明志愿服务是将抽象道德规范具象化、内化为个人品格的有效途径。在强化集体主义与国家认同方面,“让我更深刻地认识到集体利益高于个人利益”(均分4.55)和“增强了我对国家成就和发展道路的认同感”(均分4.49)。在服务大型国家性、国际性赛会的集体荣誉感中,青少年的集体主义观念和爱国情怀得到自然升华。在提升文明素养方面,“让我更加注重文明礼貌和公共秩序”(均分4.57,本部分最高),显示了志愿服务对个体公共道德和行为规范的显著塑造作用。

3.2.2 个人能力与综合素养全面提升

第三部分B的数据(该矩阵题平均分4.49)表明,志愿服务是一个高效的“在做中学”的平台。在核心能力锻炼方面,“增强了我的团队协作意识和能力”(均分4.52)、“锻炼了我的沟通协调能力和人际交往能力”(均分4.49)以及“提升了我在压力下解决问题和应对突发情况的能力”(均分4.47)是志愿服务带来的最突出的能力提升。在职业素养培育方面,“培养了我的耐心、细心和敬业精神”(均分4.50)和“增强了我学习新知识和新技能的主动性”(均分4.50),这些软实力的提升对青少年未来的职业发展至关重要。

3.2.3 行为意向与身份认同持续向好

第三部分C的数据(该矩阵题平均分4.52)揭示了志愿服务影响的持久性。在持续参与意愿方面,“未来更愿意积极参与各类志愿服务活动”(均分4.53)和“会

向身边的同学、朋友推荐参与赛会志愿服务”（均分4.53），形成了积极的参与闭环，有利于志愿服务文化的传播与延续。在自豪感与拓展性关注方面，“我为自己是一名赛会志愿者而感到自豪”（均分4.55）是最高分项，强烈的身分认同是思想影响成功内化的标志。同时，“更愿意参与学校或社区组织的其他集体活动”（均分4.50）和“更加关注社会新闻和公共事务”（均分4.50），表明志愿服务激发了其更广泛的社会参与热情。

3.3 思想政治教育融合初见成效但仍需深化

第四部分数据（均分4.50）显示，当前赛会志愿服务中思想政治教育元素的融入得到了志愿者一定程度的认可。“志愿服务的环境和氛围本身就在传递积极向上的价值观”（均分4.54）和“志愿服务前的培训包含了明确的思想引导内容”（均分4.50）得分较高，说明隐性教育和前端融入做得较好。然而，“服务过程中有老师或负责人适时进行价值观念的点拨”（均分4.47）和“服务后的总结、分享或表彰环节具有思想教育意义”（均分4.48）相对略低，这为优化改进指明了方向。

3.4 现存问题与优化方向共识度高

在赛会志愿服务在促进青少年思想成长方面主要存在哪些不足方面，调查数据清晰地揭示了当前存在的短板，排名前三的不足分别是：“服务后的总结、分享与表彰环节教育深度不够”（40.00%）、“服务过程中缺乏及时的指导、反思与思想点拨”（31.30%）和“活动组织管理有待完善，影响教育体验”（32.35%）。这共同指向了过程性引导和反思性升华这两个关键环节的薄弱。在，志愿者最为期待的优化措施是：“建立激励机制，表彰体现优秀思想品质的志愿者”（52.35%）、“在培训中融入更生动的思政案例和榜样故事”（51.48%）以及“为每个志愿服务小队配备专门的思政指导教师”（45.39%）。这反映出青少年期望获得更系统的指导、更深刻的反思和更精准的激励。

4 讨论与模式构建：基于实证发现的路径优化

基于上述实证发现，研究试图构建一个更为完善的赛会志愿服务思想政治教育实践模式。该模式应贯穿于志愿服务“前-中-后”全流程，致力于实现“知识-能力-价值”三位一体的育人目标。

4.1 以目标导向与浸润式培训为基础

一是明确思政育人目标。在项目规划初期，赛事主办方应与学校、共青团组织共同确立本次志愿服务希望达成的具体思想政治教育目标（如强化国家认同、培养工匠精神、提升跨文化沟通能力等），并将其作为项目设计的核心指引。二是创新培训内容与形式。改变“重技能、轻价值”的培训倾向，在常规岗位培训外，大量引入往届优秀志愿者的真实案例、榜样故事，通过情景模拟、角色扮演等方式，让青少年在培训阶段即对志愿服务的价值内涵产生深刻共鸣和情感认同。

4.2 把过程指导与隐性渗透作为支撑

一是推行思政导师制。为每个志愿服务团队配备思政导师，除了负责事务管理，更加注重思政引导。思政导师不必全程说教，而应深入一线，善于捕捉服务过程中的“教育时刻”（Teachable Moments）——如应对突发事件的担当、团队协作中的矛盾、与服务对象的感人互动等——进行“适时、适当、适度”的价值点拨，实现“盐溶于汤”的隐性教育。二是设计挑战性任务。有意识地设计一些必须通过紧密团队协作、创造性思维和坚韧意志才能完成的“挑战性任务”，让青少年在克服困难的过程中，自然而然地锤炼品质、提升能力。

4.3 用深度反思与长效激励提升效度

一是结构化反思分享会。改革“走过场”式的总结会。采用“ORID焦点讨论法”（Objective, Reflective, Interpretive, Decisional）等结构化研讨工具，引导志愿者从“经历了什么”、“感受如何”、“意味着什么”到“未来将如何行动”进行深度反思，将感性体验理性化、个人感悟普遍化，彻底解决“总结环节教育深度不够”的核心痛点。二是价值导向的激励机制。优化表彰体系，除了服务时长，应特别设立并重奖那些在服务中充分体现了“责任担当”、“团结协作”、“人文关怀”、“创新精神”等优秀思想品质的志愿者个人与团队，将表彰过程本身变为一次生动的价值观教育。

4.4 使系统协同与资源保障常态化

一是构建多方协同机制。建立学校、共青团、赛事主办方之间的常态化沟通与合作平台，共同策划、共同实施、共同评估，整合资源，形成育人合力，解决“多方协同困境”。二是开发特色教育资源。基于历次赛会志愿服务的宝贵素材，开发本土化的思政教育案例集、短视频、读本或线上微课程，将短期、高强度的赛会志

愿服务效益，延伸至日常的、长期的思政教育过程中，构建长效机制。

5 结论

本研究通过实证调查确证，赛会志愿服务是对青少年进行思想政治教育的，一片富有生命力且效果显著的沃土。它通过在真实情境中的实践参与，有效地促进了青少年正确价值观念的塑造、社会责任感的增强、关键能力的提升以及积极行为意向的养成。然而，其育人功能的充分发挥，并非一个自发的过程，而是依赖于精心的设计与科学的引导。当前实践在过程性思想引导与反思性教育升华环节尚有明显提升空间。未来，教育工作者与赛事组织者应超越将志愿者视为“人力资源”的传统观念，真正将其视为“成长中的青年”。通过构建“目标引领-过程浸润-反思升华-系统支撑”四位一体的赛会志愿服务思想政治教育模式，我们能够将这项伟大的社会实践，真正转化为一堂让青少年终身受益的、行走的、生动的“大思政课”，为培养坚定不移听党话、跟党走，堪当民族复兴大任的时代新人贡献磅礴的实践力量。

参考文献

- [1] 邱辉, 孟昭雯. 北京 2022 年冬奥会志愿遗产及其内涵研究——基于 21 名志愿者的口述史 [J]. 北京体育大学学报, 2022, 45(05): 91-100.
- [2] 张晓红, 马若雁, 凌伟强. 志愿服务造就新时代好青年: 理论根源、基本要求和实践路径 [J]. 思想教育研究, 2023, (05): 133-138.

[3] 周士权, 程祖浩. 共青团视野下的大学生政治敏感度探究 [J]. 高校共青团研究, 2020, (Z1): 232-236.

[4] 于林民. 大型赛会志愿服务工作育人研究 [J]. 中国冶金教育, 2024, (05): 81-85.

[5] 王艳, 王韵涵, 王潇桐. 记忆隆起: 奥运志愿服务对青年志愿者的长期影响 [J]. 中国志愿服务研究, 2024, 5(03): 185-203+210.

[6] 吴磊, 张骞, 李洁. 大型赛会背景下青年志愿者服务效能影响因素研究——基于第五届中国国际进口博览会的扎根研究 [J]. 中国志愿服务研究, 2023, 4(04): 23-45+218-219.

[7] 钟江顺, 陈继旭. 基于精准服务的大型赛会志愿服务模块设计——以第十三届全国学生运动会开幕式为例 [J]. 青少年研究与实践, 2019, 34(02): 81-86.

作者简介: 程祖浩 (1990.06—), 男, 汉族, 江西南昌市人, 研究生学历, 助教, 研究方向: 大学生思想政治教育。

马丽娜 (1993.10—), 女, 汉族, 山西长治人, 研究生学历, 讲师, 研究方向: 大学生思想政治教育。

基金项目: 2025 年度山西省青少年工作研究课题 (一般课题): 《新时代赛会志愿服务对青少年思想政治教育的功能与实现路径研究》(项目号: qsngz25069)》的阶段性成果; 2025 年度山西师范大学学校安全稳定与应急工作专项课题, 《三全育人视域下专职辅导员参与平安校园建设的路径研究》(项目号: XYAQ20250025) 阶段性成果。